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Oponentský posudek diplomové práce 
  
Název práce: „Taneční profese z perspektivy aspirační práce: Dopady romantizace práce a 
genderovaného pracovního trhu na taneční profesi“ 

Autorka práce: Barbora Hřebačková 

Autorka posudku: Jana Dvořáčková 

 
Předložená práce se zaměřuje pracovní podmínky spojené s taneční profesí a jejich genderové aspekty. 
Perspektivy, které autorka v práci uplatňuje, vychází ze širšího pole sociálních studií práce, což jí 
umožňuje nahlížet téma v komplexitě. Přestože se zabývá specifiky taneční profese, která by se mohla 
zdát na první pohled jako velmi svébytná, všímá si současně obecnějších sociálních procesů a trendů, 
které formují ne až tolik nepodobně také řadu dalších (a ne nutně pouze uměleckých) profesí. Její 
reflexe taneční práce a pracovních podmínek s ní spojených také obohacuje dlouhodobá zkušenost 
s působením v daném pracovním poli v Belgii. Srovnání s podmínkami v České republice (které je 
podpořeno i realizací výzkumu v obou zemích) zvyšuje její pozornost vůči možné diverzitě uvnitř 
tanečního sektoru.  
   
V teoretické části autorka poskytuje exkurz do historie institucionalizace taneční profese, již v této části 
však věnuje pozornost pracovním podmínkám a jednotlivým národním kontextům. Zejména se však 
věnuje problematickým dopadům romantizace tohoto typu práce a jejímu aspiračnímu charakteru. 
Oba tyto aspekty posilují, jak ukazuje, osobní investovanost, avšak zároveň práci zneviditelňují, zvyšují 
míru tolerance vůči nedobrým pracovním podmínkám a posilují prekarizační aspekty taneční profese 
(jež autorka v textu rovněž popisuje). Co se týče genderových aspektů taneční profese a práce, zde se 
autorka věnuje například tématům jako genderovanost pracovních organizací, feminizaci taneční práce 
nebo implikacím mužského pohledu pro vykonávanou práci a pracovní příležitosti. Prostor věnovaný 
konkrétně genderovým aspektům taneční práce není sice rozsáhlý, část je nicméně zpracována kvalitně 
a poskytuje dobrý základ pro následnou analýzu. To bezesporu platí pro celou teoretickou část práce. 
Tato část je informačně bohatá a podložená množstvím relevantní literatury. Autorka o taneční profesi 
a sociálních procesech, které ji formují, uvažuje komplexně a kriticky. I složitější perspektivy však 
zároveň dokáže podat s lehkostí a formulační přesností.      
 
Z metodologického hlediska staví práce na datech z polostrukturovaných rozhovorů s participantkami 
a participanty působícími v České republice a Belgii. Část z nich pochází z jiných zemí, což, jak autorka 
uvádí, odpovídá i mezinárodnímu charakteru profese a umožnilo jí v následné analýze rozvinout 
intersekcionální perspektivu. Dalším zdrojem dat jsou autoetnografické retrospektivní deníky samotné 
autorky, jakož i rozhovor, který realizovala sama se sebou. Tento tvořivý prvek v práci dle mého názoru 
funguje dobře. Autorka představuje přínosy a rizika jednotlivých výzkumných kroků a postupů 
s reflexivitou a citlivostí. Z popisu metodologie lze také usuzovat na vysokou míru její výzkumnické 
poctivosti.      
     
Veškeré výše popsané klady přístupu autorky se úročí i v analytické části. Tato část je úzce navázána 
na představené koncepty, v jejichž kontextu autorka svá data diskutuje. Oceňuji také zasazení 
získaných dat do zjištění dalších výzkumů a kontextu v jednotlivých zemích probíhajících iniciativ. Co 
se konkrétně týče analýzy genderových aspektů práce, autorka formuluje zajímavé poznatky o 
specifickém postavení mužů v rámci sektoru, neviditelnosti žen v autorských pozicích, dopadům hnutí 
#MeToo či značně obtížném slaďování taneční práce s rodinným životem. I v případě analytické části 
nicméně vnímám o něco menší pozornost věnovanou analýze genderových aspektů, než by bylo možno 
v případě práce na oboru GS očekávat. Prezentace těchto aspektů v kontextu širších procesů 
ovlivňujících taneční práci však na druhou stranu činí analýzu skutečně mnohovrstevnou. Drobný 
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kritičtější komentář bych měla dále k délce některých citací z rozhovorů, jakkoli jsou veskrze „k věci“ a 
dokládají partnerský přístup autorky k dotazovaným.        
  
Jak je z mých předchozích slov však patrně zjevné, práci jako celek hodnotím jako velmi vydařenou. 
Jedná se o promyšlený a pokročilý text, který přináší řadu podnětných perspektiv a poznatků. Práci 
proto ráda doporučuji k obhajobě. Navrhuji hodnotit známkou 1.  
 
 
Otázka k diskuzi: 
 
Jedním ze specifik taneční profese je, jak je v práci zmiňováno, určitá krátkost kariéry, na níž se podílí 
opotřebování některých částí těla. Přestože zkoumání těchto aspektů nebylo předmětem samotné 
práce, očekává autorka genderovanost následných kariérních cest tanečníků a tanečnic (například 
v souvislosti s genderovaností samotné taneční kariéry)? A pokud ano, tak v jakém smyslu?    
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